

## **Международный опыт развития сельскохозяйственных кооперативных объединений.**

**Научный руководитель – Федорова Нюргуяна Аркадьевна**

**Семенова Виктория Викторовна**

*Аспирант*

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова,  
Финансово-экономический институт, Якутск, Россия

*E-mail: vi7@aport.ru*

В статье приведены данные о роли международных сельскохозяйственных кооперативов в современном мире. Рассмотрены история создания, принципы работы и управления кооперативами зарубежом, особенности международного кооперативного альянса, международной кооперативной сельскохозяйственной организации и подходы к управлению процессами внутри организации. Проведен анализ деятельности сельскохозяйственных кооперативов Японии: структура центрального союза сельскохозяйственных кооперативов Японии и его участников, принципы их работы и организации деятельности. Изучено участие, место и роль российского кооперативного движения в международных кооперативных объединениях. Проведен анализ деятельности Республиканского сельскохозяйственного потребительского снабженческо-сбытового кооператива «Сахаагропродукт».

В 1895 году был создан международный кооперативный альянс (МКА) [1] - ведущая неправительственная международная ассоциация, объединяющая национальные, региональные союзы и федерации кооперативов, представляющая кооперативное движение по всему миру. В альянс входит более 300 кооперативных федераций и организаций из 100 стран мира, представляя интересы более 700 миллионов человек. В настоящее время МКА имеет консультативный статус при ООН.

Согласно определению, закрепленного МКА, кооператив является автономной ассоциацией лиц, объединенных добровольно для удовлетворения своих общих экономических, социальных и культурных потребностей и устремлений посредством совместного владения и демократически управляемым предприятием.

По данным Всемирного института времени [2] (Worldwatch Institute) в настоящее время кооперативы по всему миру насчитывают 1 миллиард пайщиков. В Индии потребности 67% сельского населения в товарах обеспечиваются кооперативами Международной организации труда (2011), 40% африканских домовладельцев входят в кооперативы. Оборот 300 крупнейших кооперативных организаций в 2010 году составил 2 миллиарда долларов.

Одной из важных и отличительных особенностей организаций объединенных в Международном кооперативном альянсе является открытость, готовность вступить в сотрудничество и забота об обществе. Комитетом альянса по законодательству проводится работа в правовом поле для защиты интересов кооперативов. Комитет Альянса дает независимые консультации Альянса про кооперативный закон, в широком смысле, чтобы включить все правовые нормы, которые формируют кооперативный институт и регулируют свою деятельность.

В МКА представителями российских кооперативов являются Московский областной союз потребительских обществ и Центросоюз России.

В альянсе существуют 8 отраслевых организаций: Международная кооперативная сельскохозяйственная организация, Международная кооперативная банковская ассоциация, Потребительские кооперативы по всему миру, Международная кооперативная организация по рыболовству, Международная медико - санитарная кооперативная организация,

Международная кооперация жилищного строительства, Международная кооперация и Федерация взаимного страхования, Международная кооперация промышленных, кустарных и обслуживающих кооперативов.

Одна из восьми отраслевых организаций Международного кооперативного альянса - Международная кооперативная сельскохозяйственная организация (МКСО) [3], основанная в 1951 году, является глобальным представителем сельскохозяйственных кооперативов. Это единственная организация в своем роде. В настоящее время представляет 38 организаций из 30 стран Европы, Азии, Африки и Канады, Бразилии. Как кооперативы и другие организации, которые находятся в членстве в МКА, миссией МКСО является экономическое, **социальное и культурное улучшение жизни фермеров** во всем мире. Для этого, она ориентирована на следующее:

- Связи
- Сотрудничество

Представляет интерес для изучения деятельность кооперативов в Японии, так как в данной стране выстроена многофункциональная система, что отличает ее от других стран. Практически все сельскохозяйственные организации являются членами первичных сельскохозяйственных кооперативов [5]. Первичные кооперативы, образованные на 1 уровне (городов и поселков) делятся на комплексные и специализированные кооперативы. Комплексные сельскохозяйственные кооперативы выполняют следующую деятельность: руководство, аудит, обучение, сбыт продукции и закуп материалов и пр., кредитно-финансовая деятельность, страхование. На 2 уровне комплексные кооперативы образуют отраслевые префектуральные (районные) федерации, которые занимаются управлением, обучением, лоббированием, вопросами маркетинга, кредитными и депозитными организациями, вопросами взаимного страхования, здравоохранением членов сельскохозяйственных кооперативов [4].

В Республике Саха (Якутия) важное место в системе сбыта сельскохозяйственной продукции занимает Республиканский сельскохозяйственный потребительский снабженческо-сбытовой кооператив «Сахаагропродукт». Его учредителями являются 12 сельскохозяйственных потребительских сообществ преимущественно с центральных районов Якутии. В свою очередь пайщиками этих улусных потребительских кооперативов являются **2927 хозяйствующих субъектов** в сфере сельского хозяйства, что составляет **более 72%** от общей численности сельскохозяйственных товаропроизводителей по республике. Основным видом деятельности кооператива является сбыт и реализация продукции местного производства, снабжение комплектующими материалами для производства продовольственных товаров.

Необходимо отметить, что главный сбытовой кооператив Республики не является членом Центросоюза России, что является большим упущением, на наш взгляд. Опираясь на международный опыт, в дальнейшем необходимо интегрироваться в федеральные кооперативные объединения с целью защиты своих интересов, а также развития сбытовой деятельности и др.

Кооперативное движение вносит значительный вклад в развитие экономики регионов, стран и мира. Необходимо отметить многофункциональность кооперативных центров, учредителями сельскохозяйственных кооперативов являются производители сельскохозяйственной продукции, они в свою очередь входят в состав потребительских сообществ, которые занимаются сбытом продукции и услуг, обслуживанием, страхованием, предоставляют юридические услуги своим членам и клиентам и имеют собственные розничные магазины. В Англии в перечень учредителей потребительских союзов входят кооперативы или фермы со стран Африки, которые занимаются производством чая, кофе, бананов и другой продукции, не производимой на территории Англии. При этом на упаковках таких

товаров в обязательном порядке размещается фирменный логотип.

Вывод: большой интерес представляет развитие комплексных сельскохозяйственных кооперативов в районах и на региональном уровне в республике Саха (Якутия), который бы объединял все сельскохозяйственные потребительские общества республики, сельскохозяйственные кредитные кооперативы, ревизионный союз сельскохозяйственных кооперативов, профсоюз АПК республики в тесном сотрудничестве с Арктическим государственным агротехнологическим университетом, Якутским научно-исследовательским институтом сельского хозяйства под курированием Министерства сельского хозяйства Республики Саха (Якутия). Представляется, что в функции комплексных сельскохозяйственных кооперативов должны входить: управление, правовая защита и предоставление социальных гарантий, в том числе и по вопросам здравоохранения, представительство на федеральном и международном уровне, продвижение бренда, сбыт и снабжение, научное сопровождение, реализация пилотных проектов, обучение, страхование и кредитование членов кооперативов. Для успешной работы комплексных сельскохозяйственных кооперативов необходимо использование современных цифровых технологий (баз данных, методов учета и пр.).

### Источники и литература

- 1) <http://ica.coop/en/what-co-operative> (Официальный сайт Международного кооперативного альянса)
- 2) <http://www.worldwatch.org/> (Официальный сайт всемирного института времени)
- 3) <http://www.icao.coop/index.php> (Официальный сайт Международной кооперативной сельскохозяйственной организации)
- 4) Иманбекова А. Японская кооперативная. 2013. URL: система <https://cooperativ.kg/publications/publication/yaponskaya-kooperativnaya-sistema/>
- 5) Маркарьян Седа Багдасаровна Сельскохозяйственная кооперация Японии (проблемы и перспективы) // Ежегодник Япония. 2007. №36. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/selskohozyaystvennaya-kooperatsiya-yaponii-problemy-i-perspektivy>.